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Muzeul tulcean a luat naştere în anul 1950, printr-o decizie a 
Sfatului Popular Raional Tulcea (14 noiembrie 1949), care a dispus 
înfiin area institu iei muzeale: Muzeul Raional Tulcea. (Fig.1) Muzeul avea 
o expozi ie eterogenă, alcătuită din exponate de arheologie, etnografie,
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Fig. 1. Muzeul Raional Tulcea (1950-1964).
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ştiin ele naturii şi artă plastică şi func iona într-un edificiu, monument de 
arhitectură, ce se remarca prin decora iunile interioare şi exterioare. 
Construit la sfârşitul secolului al XIX-lea, imobilul situat în centrul oraşului 
Tulcea a apar inut armatorului grec Alexandru Avramidis.

Din 8 iulie 1964, după o perioadă de reorganizare muzeografică 
(1955 - 1963), a început să funcţioneze sub denumirea de Muzeul Deltei 
Dunării, fiind primul şi singurul muzeu tematic din România acceptat la 
acea vreme. Noul muzeu se detaşa de celelalte muzee de profil din ară prin 
forma şi originalitatea sa. Prin intermediul biogrupelor, dioramelor şi acva-
riului s-a reprezentat tot ce era caracteristic unei zone unice în Europa – 
Delta Dunării. Primul director al muzeului, prof. Gavrilă Simion (20 martie 
1955) a fost coordonatorul întregului proiect. 

Muzeul Deltei Dunării a func ionat, sub această titulatură, până în 
anul 1972, când s-a înfiin at sec ia muzeală de artă, noua denumire fiind 
Muzeul de Ştiin ele Naturii Delta Dunării. 

În timp, muzeul tulcean s-a extins prin organizarea altor unităţi 
muzeale. Implicarea instituţiei muzeale tulcene în diversificarea modali-
tă ilor de valorificare a întregului patrimoniu cultural a dus, în cele din 
urmă, la modificarea structurii organizatorice a vechiului Muzeu al Deltei 
Dunării şi transformarea lui în Institut de Cercetări Eco-Muzeale. Legife-
rarea şi reorganizarea muzeului tulcean s-au făcut prin deciziile nr. 118, 
119/19 martie 1993, Institutul urmând să-şi desfăşoare activitatea în 
domeniile: biologie şi ecologie, etnologie, istoria artelor, istorie şi 
arheologie.

Muzeul de Ştiin ele Naturii Delta Dunării a func ionat, până la 
sfârşitul anului 2008, în acelaşi imobil, actuala Casă Avramide, iar din 
februarie 2009 are o nouă loca ie şi o nouă denumire: Centrul Muzeal 
Ecoturistic Delta Dunării. Conceput ca o institu ie de cultură complexă – 
muzeu şi acvariu public – acesta a fost realizat prin efortul comun al 
Consiliului Jude ean Tulcea şi al Institutului de Cercetări Eco-Muzeale 
Gavrilă Simion Tulcea, în cadrul unui proiect derulat prin Programul de 
Vecinătate România - Ucraina. (Fig. 2)

Conceput ini ial cu scopul de a colecta şi conserva piese legate de 
istoria naturală, Muzeul de Ştiin ele Naturii Delta Dunării a fost un loc de 
educa ie prin piesele expuse, care alcătuiau expozi ia de bază.

Începând cu anul 1994 se organizează expozi ii temporare, cu scop 
educativ şi recreativ. Acestea au fost gândite ca o modalitate de valorificare 
a patrimoniului de inut de muzeu, de eviden iere a particularită ilor      
unui grup de animale sau plante sau de informare a publicului vizitator 
asupra unor aspecte ce in de protec ia mediului. Expozi ii temporare 

ţ ţ
ţ

ţ

ţ

ţ
ţ ţ

ţ

ţ

ţ ţ

ţ
ţ

ţ

ţ
ţ

ţ ţ

ţ

ţ ţ ţ

ţ ţ ţ

181Mariana CUZIC, Laura DOXAN 180 Anuarul Muzeului de Artă Tulcea  DOBRO-ART  Nr. 4  2020/ / /

Fig. 2. Muzeul Deltei Dunării (1964-
2008) şi Centrul Muzeal Ecoturistic 
Delta Dunării (2009-prezent).
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Fig. 2. Muzeul Deltei Dunării (1964-
2008) şi Centrul Muzeal Ecoturistic 
Delta Dunării (2009-prezent).
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organizate: Flora Pădurii Letea (1994), Mamifere mici (1995), Entomologie 
(1997), Curiozită i din lumea peştilor (1999), Păsări răpitoare de zi (1999), 
Fascina ia cochiliei (1999), Trofee de mamifere din fauna cinegetică a 
Dobrogei (2000), Plantele şi sănătatea noastră (2001), Fluturi (2002), Pe 
urmele lui Grigore Antipa (2002), Din lumea albinelor (2003), Natura ne 
surprinde (2003), Rocile, daruri ale Pământului (2003), Chihlimbarul 
(2003), Aripi deasupra Deltei (2004), Am văzut Europa (2004), Plante 
tinctoriale (2005), Drumul mătăsii (2005), Dobrogea de azi, între ieri şi 
mâine (2005), Pietrele, forme şi culori (2005), Valori din patrimoniul 
muzeal (2005), Roci şi fosile (2006), Formă şi culoare în lumea din 
adâncuri (2006), Drogurile = vie i furate (2006), Liliecii, între ştiin ă şi 
legendă (2007). Unele expozi ii sunt realizate prin valorificarea patrimo-
niului muzeal propriu, altele sunt organizate în colaborare cu alte muzee şi 
institu ii. (Fig.3)

La Muzeul de Ştiin ele Naturii Delta Dunării, o aten ie mai mare se 
acordă, după anul 2000, publicului şcolar, activită ile educative având 
diferite forme: vizite ghidate, lec ii tematice, prezentări de filme, conferin e. 
Apare primul parteneriat educativ între muzeu şi institu iile de înva ământ: 
Natura, prietena mea. Acesta a venit în sprijinul cadrelor didactice ca o 
alternativă pentru desfăşurarea activită ilor extraşcolare şi completarea 
cunoştin elor teoretice ale copiilor.

Evoluţia muzeului ca instituţie culturală s-a făcut progresiv, ţinându-se 
cont de transformările sociale din toate domeniile. Muzeul a fost şi va 
rămâne o instituţie cu finalitate complexă şi nu se mai poate limita doar la 
exercitarea funcţiilor sale clasice, el trebuie să se adapteze cerinţelor publi-
cului. Muzeul contemporan încearcă să comunice cu publicul la un alt nivel, 
rolul său fiind mai ales cel educaţional.

Centrul Muzeal Ecoturistic Delta Dunării şi-a adaptat permanent 
modul de expunere al patrimoniul gestionat la necesităţile dinamice ale 
publicului. Schimbările sociale profunde, facilitatea obţinerii informaţiei 
din numeroase surse, au determinat o concentrare a activităţilor pe public. 
Muzeul nu mai e doar un spa iu de expozi ii permanente şi temporare, ci un 
loc care provoacă publicul şi spune poveşti. Conceptul de educa ie acordă 
prioritate experien ei şi nevoilor celor care înva ă, de aceea muzeul trebuie 
să se adapteze în permanen ă. Cunoaşterea diversită ii vizitatorilor e 
necesară pentru ca muzeul să stabilească o rela ie optimă cu ei. Astfel, 
oferta muzeală s-a diversificat în func ie de vârsta publicului ţintă. Expozi ii 
temporare organizate: Lumea apelor (2009), China în spa iu (2010), 
Călătorie în lumea animală (2010), Flori de mină (2010), Album de 
Dobrogea (2010), Simfonie în bronz (2011), Artefacte din corn şi os (2012),
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O şansă Dunării albastre (2012), Natură şi ceramică (2013), Planeta 
animalelor (2013), El şi ea în lumea animală (2014), Zoomonetar (2014), 
Dunărea, Dobrogea, Delta (2015), Cochilia, formă şi culoare (2015), 
Ultimii dinozauri din Transilvania (2016), Splendori din natură: fluturii 
(2017), Dobrogea, între stepele iberice şi anatoliene (2017), Tezaurul de 
sub picioarele noastre (2017), Zborul în lumea animală (2018), Rolul 
albinelor în natură (2018), Mame şi pui (2019). (Fig.4)

Începând cu anul 2010, la noul muzeu – Centrul Muzeal Ecoturistic 
Delta Dunării şi activită ile educative se diversifică: vizite ghidate, lec ii 
tematice, ateliere, practică studen ească, marcarea unor evenimente din 
calendarul ecologic, conferin e şcolare, expozi ii cu lucrări ale copiilor. 
Majoritatea activită ilor educative fac parte din programul educa ional 
Natura, prietena mea. Acesta are ca scop valorificarea patrimoniului 
muzeal prin utilizarea expozi iei de bază, a expozi iilor temporare şi a 
colec iilor muzeale, ca resurse pentru educa ie şi este o invitaţie adresată 
cadrelor didactice pentru a experimenta noi modalită i de proiectare şi 
desfăşurare a activităţii didactice.

Activită ile educative sunt despre mediu şi pentru mediu. Acestea se 
bazează pe observarea lumii vii, pe dezvoltarea cunoaşterii pornind de     
la explorarea şi investigarea lumii înconjurătoare, a mediului de via ă 
apropiat, a rela iilor observabile dintre vie uitoare şi mediul lor de via ă, pe 
în elegerea propriului loc în natură, a consecin elor propriului compor-
tament asupra mediului. Activită ile urmăresc raportarea copiilor la mediul 
de viaţă, cu mijloacele şi metodele specifice adaptate vârstei şi se bazează 
pe o multitudine de conexiuni care se fac în dialog cu preşcolarii sau elevii, 
prin implicarea lor în activităţi multiple de observare, aplicare şi 
experimentare. Astfel, se dezvoltă capacitatea elevilor de a integra 
informaţii noi în modele explicative proprii, de a aplica achiziţiile 
dobândite în rezolvarea unor probleme simple din viaţa cotidiană, de a găsi 
soluţii la probleme noi, de a-şi forma gândirea logică, dar şi de a-şi 
manifesta creativitatea şi originalitatea. Societatea contemporană oferă 
contexte tot mai variate, situa ii şi probleme fără răspunsuri standard, la 
care trebuie să găsim rezolvare. Capacitatea de răspuns şi adaptare a 
individului depinde de reperele sale comportamentale (atitudini şi valori) şi 
de aptitudinile dezvoltate pe parcursul învăţării. Acestea îi vor facilita 
copilului  viitor adult  integrarea în mediul social şi natural.

Programul are la bază colaborarea dintre muzeu şi institu iile de 
învă ământ şi permite o abordare flexibilă, adecvată particularităţilor de 
vârstă şi nevoilor copiilor. Muzeograful coordonator are responsabilitatea 
de a concepe, realiza si evalua activită ile. Succesul unei activită i depinde 
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de talentul lui, de gradul de adaptare la particularită ile grupului, de modul 
în care ştie să păstreze aten ia copiilor în timpul oricărei discu ii şi de cum  
se pricepe să creeze interac iune cu audien a. Exemple de teme abordate: 
Centrul Muzeal Ecoturistic Delta Dunării – loc de informare ştiinţifică, 
Delta Dunării - curiozită i, Peşti din Delta Dunării, Călătorie în lumea 
animală, El şi ea în lumea animală, Micul ornitolog, Zborul în lumea 
animală, Lumea la microscop, Melci şi scoici din Marea Neagră, Poveşti cu 
fluturi, Rolul albinelor în natură, Reptilele, Animălu ul preferat pe batista 
norocoasă, Ziua păsărilor, Plantele medicinale, un strop de sănătate, 
Mamifere din România, Comorile pământului, Micul botanist – ierbarul. 

Un alt proiect, ini iat de Muzeul de Ştiin ele Naturii Delta Dunării în 
anul 2007 a fost Carnavalul copiilor, concurs de costume cu tematică 
inspirată din faună şi floră. De la un eveniment dedicat exclusiv micilor 
vizitatori ai muzeului, Carnavalul copiilor a evoluat (2007-2019), transfor-
mându-se într-o manifestare locală, mult mai amplă. Din anul 2012, 
evenimentul a fost organizat de Institutul de Cercetări Eco-Muzeale Tulcea 
în parteneriat cu Primăria Municipiului Tulcea şi Consiliul Judeţean Tulcea 
şi s-a desfăşurat în Piața Civică a oraşului, în fiecare an, la data de 1 iunie - 
Ziua Interna ională a Copilului. Alături de organizatori au fost implica i şi 
parteneri – institu ii şi firme tulcene (ONG Celisea, Filiala Jude eană a 
Crucii Roşii Tulcea, Inspectoratul Jude ean de Poli ie Tulcea, Inspectoratul 
de Jandarmi Jude ean Tulcea, Biblioteca Jude eană Panait Cerna Tulcea, 
Teatrul Jean Bart etc.). Pe parcusul anilor, activită ile din program s-au 
diversificat, iar numărul participan ilor a crescut de la 150 (în anul 2007), la 
peste 1000 (în anul 2019). Carnavalul este considerat o metodă nonformală 
de educa ie, metodă care dezvoltă capacită ile expresive, rela ionale, de 
întrajutorare, educative şi culturale, precum şi abilităţile de comunicare. 
Sunt favorizate procesele de dezvoltare personală şi autocunoaştere, 
integrare socială şi culturală. Proiectul de carnaval se adresează copiilor iar 
organizatorii evenimentului, prin derularea acestui proiect, oferă o alter-
nativă de petrecere a zilei de 1 iunie pentru comunitatea tulceană.

Un alt proiect educa ional a fost Noaptea Europeană a Cercetă-
torilor, adresat tuturor minţilor curioase, acesta oferind o mare varietate de 
activităţi ştiinţifice şi educative desfăşurate la Centrul Muzeal Ecoturistic 
Delta Dunării, în perioada 2010-2013, în ultima vineri din luna septem-
brie. Activită ile s-au concentrat asupra publicului larg şi au constat în 
experimente ştiin ifice, spectacole, dezbateri şi concursuri. Proiectul este o 
ini iativă a Comisiei Europene, sub forma unui eveniment public la nivel 
european, cu scopul de a stimula interesul în carierele de cercetare, în 
special în rândul tinerilor. (Fig.5)
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activităţi ştiinţifice şi educative desfăşurate la Centrul Muzeal Ecoturistic 
Delta Dunării, în perioada 2010-2013, în ultima vineri din luna septem-
brie. Activită ile s-au concentrat asupra publicului larg şi au constat în 
experimente ştiin ifice, spectacole, dezbateri şi concursuri. Proiectul este o 
ini iativă a Comisiei Europene, sub forma unui eveniment public la nivel 
european, cu scopul de a stimula interesul în carierele de cercetare, în 
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Concluzii

Misiunea Muzeului Deltei Dunării (din anul 2009, Centrul Muzeal 
Ecoturistic Delta Dunării) este, de 55 de ani, aceea de a conecta audienţa cu 
valorile patrimoniului natural, prin adaptarea continuă la nevoile culturale 
ale societăţii. Iniţial muzeu tradiţional, orientat pe obiect, colecţii, pe 
cercetarea, achiziţia, conservarea şi interpretarea lor, acesta a căutat noi 
modalităţi de atragere a publicului.

Începând cu anul 1994, se organizează expoziţii temporare pentru 
public, urmărindu-se educarea sa concomitent cu petrecerea agreabilă a 
timpului liber, popularizarea cunoştinţelor legate de fauna României şi cea 
mondială şi sensibilizarea publicului faţă de problemele legate de protecţia 
şi conservarea mediului. Ele oferă posibilitatea de a cunoaşte şi alte piese 
din colecţiile muzeului, altele decât cele expuse permanent. De asemenea, 
expoziţiile temporare realizate în colaborare cu parteneri externi, aduc şi 
alte noutăţi în spaţiile muzeului, asigurând o ofertă muzeală mereu 
reînnoită şi interesantă. 

Publicului şcolar i se acordă mai multă atenţie începând cu anul 
2000, iar începând cu anul 2010, la noul muzeu, activităţile educative se 
diversifică foarte mult.  

Centrul Muzeal Ecoturistic Delta Dunării este un centru activ de 
informare şi educaţie, aflat într-un permanent proces de transformare     
prin diversificarea ofertei cultural-educative şi îmbunătăţirea serviciilor 
culturale.
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